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ПРИБЫЛЬ 
ПРЕДПРИЯТИЯ



ПРИБЫЛЬ — ВЫСТУПАЕТ КАК ПРЕВЫШЕНИЕ ДОХОДОВ ОТ 
ПРОДАЖИ ТОВАРОВ (УСЛУГ) НАД ПРОИЗВЕДЕННЫМИ 
ЗАТРАТАМИ (КАПИТАЛОМ).

Прибыль как важнейшая категория рыночных отношений 
выполняет следующие основные функции:

• Прибыль является показателем, наиболее полно 
отражающим эффективность производства и 
оценивающим хозяйственную деятельность 
предприятия (оценочная функция).

• Прибыль оказывает стимулирующее воздействие на 
повышение эффективности финансово-хозяйственной 
деятельности предприятия (стимулирующая функция).

• Прибыль является источником формирования 
бюджетных ресурсов и внебюджетных фондов 
(фискальная функция).



ВИДЫ ПРИБЫЛИ
• Валовая (балансовая) прибыль  - разность между чистым 

доходом от реализации продукции и себестоимостью 
реализованной продукции.

Себестоимость реализованной продукции, кроме 
производственных затрат, также включает в себя величину 
сопутствующих платежей: налог на имущество; налог с 
владельцев транспортных средств; плата за землю; акцизный сбор 
и т.д. Соответственно валовая прибыль уменьшается на эти сборы 
и платежи.

Операционная прибыль  - это балансовая прибыль, 
откорректированная на разность других операционных доходов и 
операционных расходов.



Другие операционные доходы включают в себя доход от операционной 
деятельности предприятия, кроме дохода (выручки) от реализации продукции 
(который уже заложен в валовой прибыли):
• доход от аренды имущества;
• доход от операционной разницы курса;
• доходы от реализации оборотных активов (кроме финансовых инвестиций);
• возмещение ранее списанных активов и тому подобное.
Операционные расходы включают в себя расходы  на ведение операционной 
деятельности предприятия, а именно:
• административные расходы (общехозяйственные расходы, связанные с 

управлением и обслуживанием предприятия);
• расходы на сбыт (расходы на хранение, сбыт продукции, на рекламу, 

доставку продукции потребителям и т.д.);
• прочие операционные расходы (себестоимость реализованных 

производственных запасов, безнадежные долги, потери от операционной 
разницы курса, потери от обесценивания запасов, наложенные 
экономические санкции и прочие расходы, возникающие в процессе 
операционной деятельности предприятия (за исключением расходов, 
включенных в себестоимость продукции)



Прибыль от обычной деятельности - это операционная прибыль, откорректированная на 
величину финансовых доходов и финансовых расходов.Прибыль от обычной деятельности 
является прибылью подлежащей налогообложению (налогооблагаемой прибылью).

Финансовые доходы: доход от инвестиций в другие предприятия; дивиденды; проценты по 
займам; доход от неоперационной разницы курса и др.

Финансовые расходы: выплата процентов за ссудный капитал; потери от уценки 
финансовых инвестиций и необоротных активов; другие потери и расходы, не связанные с 
операционной деятельностью. 



ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ
• Чистая прибыль (Net Income) - это прибыль, которая поступает в распоряжение 

предприятия после уплаты налога на прибыль. Чистую прибыль предприятие 
использует по своему усмотрению в двух направлениях:

• Фонд накопления (реинвестируемая прибыль) используется на развитие 
производства, создание резервного фонда, инвестирование в другие предприятия.

• Фонд потребления используется для выплаты владельцам, акционерам, 
материальные поощрения персоналу по результатам работы, решения социальных 
проблем, благотворительность.



ФОРМИРОВАНИЕ ПРИБЫЛИ
Прибыль каждого предприятия формируется из таких источников:

• Прибыль от реализации продукции (предоставления услуг) - это прибыль от операционной 
деятельности предприятия. Данный вид прибыли отображает результат от основной 
деятельности предприятия на рынке и его профиля. Прибыль от реализации является 
разностью между выручкой от реализации продукции (без учета налога на добавленную 
стоимость и акцизного сбора) и полной себестоимостью продукции.

• Прибыль от продажи имущества - это прибыль предприятия от продажи материальных активов 
(основных фондов, запасов) и нематериальных активов, ценных бумаг и т.д. Прибыль от 
продажи имущества определяется как разница между ценой продажи и балансовой 
(остаточной) стоимостью объекта, который продается.

• Прибыль от внереализационных операций - это прибыль от совместной деятельности 
предприятий, проценты по приобретенным акциям, штрафы, которые выплачиваются другими 
предприятиями за нарушение договорных обязательств, доходы от владения долговыми 
обязательствами, роялти и т.д.



ФАКТОРЫ ВЛИЯЮЩИЕ НА ПРИБЫЛЬ



БАЛАНСОВАЯ ПРИБЫЛЬ
Балансовая прибыль - это прибыль от производственной деятельности и 
внереализационных операций.

Балансовая прибыль - это прибыль от обычных видов деятельности, финансовые 
результаты от операционных и внереализационных операций и чрезвычайных 
обстоятельств.

Балансовая прибыль включает три элемента:
• прибыль (убыток) от реализации продукции, выполнения работ, оказания услуг;

• прибыль (убыток) от реализации основных фондов, их прочего выбытия, а также от 
реализации иного имущества предприятия;

• финансовые результаты от внереализационных операций.



БАЛАНСОВАЯ ПРИБЫЛЬ (ПБ) МОЖЕТ БЫТЬ ОПРЕДЕЛЕНА ПО 
ФОРМУЛЕ

Пб = ± Пр ± Пи ± Пв.о,
Пр — прибыль (убыток) от реализации продукции, выполнения работ и оказания услуг;

Пи — прибыль (убыток) от реализации имущества предприятия;

Пв.о. — доходы (убытки) от внереализационных операций.

Разберем каждый элемент балансовой прибыли подробнее.



Прибыль от реализации продукции (работ, услуг) характеризует чистый доход, 
созданный на предприятии. Остальные элементы балансовой прибыли отражают в 
основном перераспределение ранее созданных доходов



ПРИБЫЛЬ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНЫХ 
ФОНДОВ
Вторая составляющая балансовой (валовой, общей) прибыли предприятия — прибыль от 
реализации основных фондов и иного имущества

Прибыль от выполнения работ и оказания услуг рассчитывается аналогично 
прибыли от реализации продукции. Формирование выручки тесно связано с 
особенностями выполняемых работ и услуг и применяемыми формами расчетов.



ПРИБЫЛЬ ОТ ВНЕРЕАЛИЗАЦОННЫХ ОПЕРАЦИЙ
Третья составляющая балансовой (валовой, общей) прибыли — прибыль от 
внереализационных операций — это прибыль (убыток) по операциям различного характера, 
не относящимся к основной деятельности предприятия и не связанным с реализацией 
продукции, основных средств, иного имущества предприятия, выполнением работ, 
оказанием услуг. Финансовый результат определяется как доходы (убытки) за минусом 
расходов по внереализационным операциям.

Финансовые вложения означают такое размещение собственных средств предприятия в 
деятельность других предприятий, которое дает возможность получить доходы. 
Под долгосрочными финансовыми вложениями понимаются затраты предприятия по 
вкладу средств в уставный капитал других предприятий (товариществ, акционерных 
обществ, совместных, дочерних предприятий), приобретению акций и других ценных бумаг, 
предоставление средств взаймы на срок более года. К форме краткосрочных 
финансовых вложений относятся приобретение краткосрочных казначейских 
обязательств, облигаций и других ценных бумаг, предоставление средств взаймы на срок 
менее года.



ВНЕРЕАЛИЗАЦИОННАЯ ПРИБЫЛЬ (УБЫТКИ)
• В состав внереализационных прибылей (убытков) также входит сальдо полученных и 

уплаченных штрафов, пени, неустоек и других видов санкций (кроме санкций, уплачиваемых в 
бюджет и ряд внебюджетных фондов в соответствии с законодательством); другие доходы и 
расходы (убытки, потери).

• К таким доходам относятся :прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году (например, 
суммы, поступившие от поставщиков по перерасчетам за услуги и материальные ценности, 
полученные и израсходованные в прошлом году; суммы, полученные от покупателей, 
заказчиков по перерасчетам за реализованную в прошлом году продукцию и др.);

• доходы от дооценки товаров;
• поступление сумм в счет погашения дебиторской задолженности, в прошлые годы в убыток;
• положительные курсовые разницы по валютным счетам и операциям в иностранной валюте;
• проценты, полученные по денежным средствам, числящимся на счетах предприятия.



• К расходам и потерям относятся :убытки по операциям прошлых лет, выявленные в 
отчетном году, от уценки товаров, списания безнадежной дебиторской задолженности:

• недостача материальных ценностей, выявленные при инвентаризации:
• затраты по аннулированным производственным заказам и на производство, не давшее 

продукции, исключая потери, возмещаемые заказчиками (при этом вычитается стоимость 
используемых материальных ценностей);

• отрицательные курсовые разницы по валютным счетам и операциям в иностранной валюте;
• некомпенсируемые потери от стихийных бедствий с учетом затрат по предотвращению или 

ликвидации последствий стихийных бедствий (при этом исключается стоимость полученного 
металлолома, топлива, других материалов);

• некомпенсируемые убытки в результате пожаров, аварий, других чрезвычайных событий, 
вызванных экстремальными ситуациями;

• затраты на содержание законсервированных производственных мощностей и объектов, за 
исключением затрат, возмещаемых из других источников;

• судебные издержки и арбитражные сборы и др.



ТАКИМ ОБРАЗОМ ПРОЦЕСС ФОРМИРОВАНИЯ ПРИБЫЛИ 
МОЖЕТ БЫТЬ ПРЕДСТАВЛЕН СЛЕДУЮЩЕЙ СХЕМОЙ.


